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Nous apprenions en janvier dernier la décision du ministre de l’Éducation et de l’enseignement supérieur de remplacer l’actuel programme Éthique et culture religieuse (ÉCR) par un nouveau programme. Par la même occasion, le ministre lançait une consultation sur ce futur programme en proposant une série de thèmes susceptibles de remplacer, en tout ou en partie, le programme en vigueur. Le mémoire que nous soumettons dans le cadre de cette consultation vise à faire connaître le point de vue du groupe Philosophie éducation et société (PÉS) sur l’ancien programme ÉCR et sur les nouvelles propositions thématiques soumises à la consultation. L’accent sera mis sur la nécessité d’assurer une continuité éducative entre le programme en vigueur et celui qui est appelé à le remplacer. Nous présenterons d’abord brièvement le mandat de notre groupe et nous proposerons ensuite un ensemble de réflexions sur le programme actuel et sa contribution à la formation des élèves du secondaire.
 
1-  Le mandat de PÉS
[bookmark: _Hlk32226640]Le groupe PÉS est né en 2015 de la volonté de faire jouer à l’enseignement de la philosophie un rôle actif dans le développement d’une réflexion critique et d’une conscience citoyenne. PÉS veut contribuer à la formation d’une jeunesse sensibilisée aux enjeux sociaux et aux exigences de la vie démocratique. Pour atteindre ce but, il juge nécessaire de développer chez les jeunes un solide jugement critique de même que des aptitudes au dialogue qui sont nécessaires à la vie commune dans une démocratie pluraliste. 
Depuis 2016, PÉS s’est associé à plusieurs partenaires en éducation[footnoteRef:1] afin de mettre en œuvre le Forum jeunesse Penser la démocratie autrement. Ce forum est le fruit d’une collaboration étroite entre des enseignants et enseignantes d'ÉCR en 5e secondaire et de philosophie au collégial. Une initiative interordres qui met en contact des élèves et du personnel enseignant de deux ordres d’enseignement. L’expérience de cet arrimage nous a montré que le programme ÉCR au deuxième cycle du secondaire constituait une propédeutique pertinente au cursus de philosophie du collégial. Il nous semble d’ailleurs que l’on aurait tout intérêt à articuler le programme qui succédera à ÉCR au programme de philosophie au collégial. Cela permettrait d’offrir aux jeunes une initiation cohérente et continue à la philosophie, du début de l’élémentaire à la fin du collégial, tout en facilitant la transition parfois difficile entre les deux ordres d’enseignement.   [1:  Notamment, l’Observatoire sur la radicalisation et l’extrémisme violent (OSR), la Chaire UNESCO-PREV en prévention de la radicalisation et de l’extrémisme violents, le Cégep Montmorency, le groupe Philojeunes et l’Association québécoise en éthique et culture religieuse (AQÉCR). ] 

Le Forum jeunesse Penser la démocratie autrement en est aujourd’hui à sa cinquième édition. Il a rejoint depuis ses débuts des milliers d’élèves à travers des activités académiques en classe, des conférences et son Forum jeunesse qui a lieu au Collège Montmorency en avril de chaque année. Les activités du Forum visent notamment à engager avec les jeunes une réflexion sur les différentes formes de radicalisation et de violence politique présentes dans nos sociétés. En proposant une réflexion éthique et délibérative sur différents enjeux de nos sociétés démocratiques, il permet aux participants de se pencher sur la justesse et la légitimité de certaines formes d’action. 

2. La contribution d’ÉCR au développement de l’esprit philosophique chez les jeunes
Les activités du Forum se tiennent dans le cadre des activités académiques régulières des enseignants et enseignantes d’ÉCR. Il ne s’agit donc pas d’activités parascolaires, mais bien de contenus d’enseignement (situations d’apprentissage, conférences, etc.), qui prennent en compte le développement des compétences propres à ÉCR. C’est le cas par exemple d’une situation d’apprentissage et d’évaluation (SAÉ) portant spécifiquement sur le phénomène de la radicalisation violente développée conjointement avec la Commission scolaire des Affluents (CSDA) et notre Forum jeunesse. Notre collaboration avec le personnel enseignant s’est aussi traduite par l’offre d’une série de situations d’apprentissage inspirées directement du programme d’ÉCR et accessibles sur le site didactique du Forum : https://radicalisationforum.org/[footnoteRef:2]. [2:  Le Forum met aussi à la disposition du personnel enseignant et des élèves une série d’entrevues sur vidéo avec des personnalités publiques et des universitaires qui viennent alimenter les délibérations des jeunes. Ces entrevues sont disponibles sur la page Facebook du Forum :  https://www.facebook.com/bmpd.18/] 

2.1 Les compétences en ÉCR
Deux des compétences du programme ont été mises en œuvre dans ces situations d’apprentissage : la pratique du dialogue et la réflexion sur des questions éthiques. Ces compétences nous sont apparues particulièrement pertinentes pour développer chez les jeunes un solide jugement critique de même que des aptitudes au dialogue nécessaires à la vie commune dans une démocratie pluraliste. Nous jugeons que leur mise en œuvre à travers les différentes thématiques abordées dans le cadre de nos forums annuels a contribué positivement au développement de l’autonomie, de la conscience citoyenne et de l’esprit critique des jeunes qui y ont participé. À ce titre, nous jugeons indispensable que le programme qui sera appelé à remplacer l’actuel ÉCR conserve ces deux compétences. 
Dans le même sens, la réflexion éthique ne devrait pas être considérée comme une thématique parmi d’autres (thème 6 dans la consultation ministérielle), mais plutôt comme une compétence générale et inclusive à développer à travers toutes les thématiques abordées. Une mise en garde s’impose ici. L’enseignement de l’éthique ne doit pas être réduit à un enseignement moral. Il faut se méfier de tout retour à un enseignement trop normatif qui nous ramènerait à l’enseignement moral d’avant le programme ÉCR. Le nouveau programme et le personnel enseignant qui le  mettra en œuvre devraient mettre en place les conditions nécessaires pour que le jeune s’engage dans une réflexion éthique sans qu’on lui fournisse à l’avance toutes les « bonnes réponses ». Il en va de même de la pratique du dialogue qui doit être développée en tout temps chez les jeunes, quelles que soient les thématiques abordées en classe. Il ne s’agit pas ici uniquement de les inviter à s’exprimer et à communiquer avec leurs pairs ; il faut aller plus loin en développant la pratique d’un dialogue éclairé qui leur permette de distinguer entre des argumentations valables et des arguments fallacieux, entre des faits avérés et de fausses nouvelles, etc. Les apports de la philosophie peuvent être ici d’une grande utilité et la réflexion éthique ainsi que la pratique du dialogue dans le programme actuel doivent être valorisées dans le programme à venir.
 En somme, sans cette colonne vertébrale éducative fondée sur ces deux compétences, les thématiques proposées risqueraient de donner lieu à un programme épars sans continuité véritable. Les jeunes doivent continuer de développer leur réflexion éthique à travers la pratique d’un dialogue social éclairé ; une éducation citoyenne solide en dépend.
Un mot sur la troisième compétence d’ÉCR qui vise à développer chez les jeunes la capacité à mieux comprendre le phénomène religieux. Notre Forum a peu abordé cette compétence, car les thématiques abordées ne s’y prêtaient guère. Des trois compétences associées à ÉCR, celle concernant les cultures religieuses n’a cessé de susciter la polémique durant les dix dernières années, engageant même ce débat jusqu’en Cour suprême, suite au refus des parents catholiques d’inscrire leurs enfants dans un programme non confessionnel.  On a beaucoup débattu de la valeur de cette compétence en arguant qu’elle n’avait pas sa place dans un curriculum d’enseignement non confessionnel. Autour de cet enjeu, des conceptions de la laïcité de nos institutions se sont affrontées. D’autres ont plutôt proposé d’en réduire sensiblement la place pour permettre l’expression de visions du monde séculières de plus en plus présentes dans nos sociétés. Cette polémique déborde largement le cadre du mémoire actuel, nous n’allons donc pas nous y attarder ici. Toutefois, nous croyons qu’il serait malheureux que le nouveau programme réduise à une thématique parmi d’autres (thème 8) le développement de la compréhension des phénomènes religieux en tant que faits de culture. Plusieurs enjeux de société actuels sont intimement liés à des composantes de culture religieuse qu’il est indispensable de bien comprendre pour que les jeunes assument pleinement leur rôle de citoyen. Comment en effet parler d’éducation à la sexualité, d’avortement, de moyens de contraception sans tenir compte des cultures religieuses qui traversent les sociétés actuelles ? On pourrait en dire autant de l’immigration et des différentes formes de xénophobie qu’elle peut parfois susciter. L’éducation à la citoyenneté des jeunes dans une société pluraliste passe nécessairement par la compréhension du phénomène de la diversité religieuse et culturelle.
 
2.2 Les finalités du programme ÉCR
La reconnaissance de l’autre et la poursuite du bien commun sont les deux finalités du programme ÉCR actuel. Ces finalités contribuent dans une société diversifiée à un meilleur vivre ensemble dans le développement d’une culture publique commune au Québec[footnoteRef:3]. Nous avons compris que les intentions du ministre étaient de maintenir ces finalités dans le nouveau programme que le MELS veut mettre en œuvre à partir de la rentrée scolaire de 2021. Nous souscrivons à cette intention. Elle nous semble d’autant plus justifiée que les contenus thématiques proposés jusqu’ici n’apparaissent pas nécessairement liés. Les finalités éducatives d’ÉCR sont un fil conducteur absolument indispensable pour donner un sens éducatif aux nouveaux contenus proposés.  [3:  http://www.education.gouv.qc.ca/fileadmin/site_web/documents/dpse/formation_jeunes/EthiqueCultRel_Primaire.pdf] 

Le programme actuel s’articule déjà formellement à un des domaines généraux de formation, Vivre ensemble et citoyenneté. Le futur programme pourrait devenir l’un des points d’ancrage privilégiés pour réaliser cette tâche d’éduquer à la citoyenneté. Compte tenu des finalités du programme ÉCR et des compétences en éthique et au dialogue, il faut s’assurer que l’éducation à la citoyenneté ne conduise pas à une morale prescriptive, ni à une prédication civique, car dans une démocratie, le système d’éducation doit avant tout chercher à développer chez les jeunes la réflexion critique et l’autonomie, la prédication civique ayant de toute façon un impact faible sur leur comportement. 


3. Les thématiques proposées par le MELS
Plusieurs des thématiques proposées par le MELS ont été traitées dans le cadre de notre Forum[footnoteRef:4]. Pour ne donner qu’un exemple, nous développons cette année avec les jeunes le thème des changements climatiques, que nous considérons sous l’angle de l’écocitoyenneté. Parmi les thèmes proposés, plusieurs faisaient déjà partie des thématiques (contenus obligatoires) associées au programme ÉCR, mais d’autres constituent clairement de nouvelles propositions. Sans nous prononcer sur la pertinence de l’un ou l’autre de ces huit thèmes, nous pensons essentiel que l’on s’assure de laisser la plus grande autonomie possible au personnel enseignant appelé à mettre en œuvre le nouveau programme. En ce sens, il faudrait éviter de tomber dans une offre de contenus trop prescriptive. Il importe de ne pas perdre de vue que les enseignants et les enseignantes demeurent les piliers de toute réforme éducative. Ceux et celles qui avaient été formés pour offrir le programme ÉCR et en avaient assuré l’implantation devront être partie prenante de la prochaine mouture si l'on veut en assurer la réussite.     [4:  À l’exception des thèmes 4 (éducation à la sexualité) et 5 (développement de soi et des relations interpersonnelles), tous les thèmes suggérés ont été abordés.  ] 

Le thème de la participation à la vie démocratique (1) est au cœur des activités de notre Forum année après année. Cette participation est pour nous indissociable de la pratique d’un dialogue citoyen  que doivent développer les jeunes.   
Celui de l’éducation juridique (2) est tout aussi présent puisque, quelles que soient les thématiques abordées, nous initions les jeunes au cadre juridique (charte des droits, législation, etc.) qui accompagne les enjeux de société qu’ils sont appelés à aborder. 
Quant à l’écocitoyenneté (3), elle est au cœur des préoccupations de notre jeunesse, que l’on doit absolument outiller pour qu’elle puisse faire face, notamment, à l’urgence des changements climatiques.  
Il en va de même du thème de la citoyenneté numérique (7) qui a été un souci majeur dans les deux premières éditions de notre Forum, soit Radicalisation et extrémisme violent sur le Net (2015-2016) et Médias, propagande et radicalisation (2016-2017). Il y a beaucoup à faire en ce domaine, notamment en permettant aux jeunes d’acquérir des compétences essentielles en littératie numérique.     
En ce qui concerne le thème de l’éthique (6), nous le concevons moins comme une thématique en soi que comme une compétence à développer à travers toutes les autres thématiques proposées. Tel que mentionné précédemment, nous pensons que la compétence à la réflexion éthique devrait servir d'assise au futur programme. 
Il en va de même du thème cultures et sociétés (8) qui nous semble, à l'instar du thème 6, présenter un caractère transversal. En d’autres termes, dans chaque thématique spécifique, nous croyons que la culture des sociétés doit faire l’objet d’une attention particulière. Dans ce vaste ensemble, nous pensons que la compétence de compréhension du fait religieux devrait demeurer un fil conducteur privilégié, ouvrant à la diversité des conceptions du monde et des valeurs. Prenons l’exemple du thème suggéré de l’éducation à la sexualité. Il nous semble indispensable qu'elle soit l’occasion de poser un certain nombre de questions éthiques et qu'elle soit située du point de vue culturel, religieux, etc. 

Conclusion
L’expertise développée depuis cinq ans au sein du Forum jeunesse Penser la démocratie autrement, nous conduit à conclure que la révision du programme ÉCR et la mise en place d’un nouveau programme doit se faire en conservant les acquis les plus significatifs du programme actuel. Nous avons cerné dans ce mémoire ce qu’il nous semble indispensable de conserver : 
· Les compétences à la réflexion éthique et à la pratique du dialogue devraient être maintenues et renforcées. Elles permettront de donner une structuration didactique solide aux thèmes que le MELS souhaiterait voir aborder par les jeunes. Les apports de la philosophie dans l’élaboration de ces deux compétences permettraient de leur donner un ancrage disciplinaire significatif.

· En ce qui concerne la troisième compétence du programme, la compréhension du phénomène religieux, notre Forum l'a peu abordée dans son travail avec les jeunes. Nous avons toutefois souligné dans le mémoire l’importance de conserver les acquis du programme ÉCR en ce domaine.
  
·  Les finalités du programme actuel devraient aussi être maintenues. Ces finalités permettraient de penser le nouveau programme dans une perspective plus explicitement centrée sur l’éducation à la citoyenneté des jeunes. Il nous semble que le ministre devrait profiter de la mise en place du nouveau programme pour proposer un cursus d’éducation à la citoyenneté se déployant des premières années du primaire à la fin du secondaire.

· Finalement, concernant les thématiques soumises à la consultation, nous avons rappelé que plusieurs d’entre elles ont été abordées dans le cadre de notre Forum. Nous avons aussi insisté pour que l’éthique ne soit pas réduite à une thématique parmi d'autres, mais qu’elle joue le rôle d’une compétence présente dans tous les contenus de formation.   
Nous souhaitons donc à terme que ce nouveau programme soit axé sur l’éthique et l’éducation à la citoyenneté afin de proposer une démarche critique sur divers aspects et enjeux de la vie démocratique. En somme, il faut donner aux jeunes les outils intellectuels propres à développer une autonomie de pensée qui les préservera de toute inféodation aux idéologies du moment.     
    
Pierre Després
Pour le groupe Philosophie éducation et société (PÉS)
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